Chl.mng IV - HAM SO y = ax? (a # 0).
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PHUONG TRINH BAC HAI MOT AN

Ta da hoc ham s6 bac nhdt va phuong trinh bac nhét. Trong chuong nay,
ta s€ hoc ham s6 y = ax> (a # 0) va phuong trinh bac hai. Qua do, ta thiy
rang ching ¢6 nhiéu tng dung trong thuc tién.

§1. Hdm sé y = ax? (a = 0)

Vi du mao dau

Tai dinh thip nghiéng
Pi-da (Pisa), ¢ I-ta-li-a,
Ga-li-1é (G. Galliler) da
tha hai qua cdu bang chi
c6 trong lugng khic nhau
dé 1am thi nghiém nghién
ctiu chuyén dong cua
mot vat roi tu do. Ong s(t,) =
khang dinh ring, khi
mot vat roi tu do (khoéng
ké dén sic can cua
khong khi), van toc cua

né tang din va Kkhong O
phu thudoc vio trong
lugng cua vat. Quang
duong chuyén dong s
cia né duge biéu dién
gin ding bai cong thirc s(t)=2

s =3t

trong d6 t la thoi gian tinh bang gidy, s tinh bang mét.

Theo cong thirc nay, méi gid tri cta t xdc dinh mot gid tri twong ing duy
nhdat cia s.



Chang han, bang sau day biéu thi vai cap gid tri twong ng ctia t va s.

t 1 2 3 4
s 5 20 45 80

Cong thitc s = 5t° bidu thi mét ham s6 c6 dang y = ax’ (a=0).
Bay gio, ta xét tinh chat chia cic ham s& nhu thé,

Tinh chat cia ham sé y = ax? (a # 0)

Xét hai ham so sau :
y= 2x% va y = —2x°,

Dién vao nhitng 6 tréng cdc gid tri tiong ing cua y trong hai bdang sau :

x -3 -2 -1 0 | 2 3
y = 2x° 18 8

X -3 2 | < 0 1 2 3
y=-2x> | -18 -8

D6t véi ham s6'y = 2x%, nho ban g cdc gid tri vita tinh dugc, hay cho biét :
— Khi x tang nhung luén luén am thi gia tri tuong ung cua y tang hay giam.
— Khi x tang nhung luén luon duong thi gida tri tuong img ciia y tang hay giam.
Nhén xét tuwong tie d6i véi ham s6'y = —2x°.
Tong qudt, haim s6 y = ax” (a # 0) xéc dinh v6i moi gia tri cua x thuoc R
va ngudi ta chimg minh dugce no ¢é tinh chat sau day,

TINH CHAT

Néu a > 0 thi ham s6 nghich bién khi x < 0 va déng bién khi x > 0.

Néw a <0 thi ham so"dong bién khi x <0 va nghich bién khi x > 0.
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E Poi voi ham s6'y = 2x°, khi x # 0 gid tri ciia y duong hay am ? Khi x = 0
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thi sao ?

Ciing hoi tuong tw doi vai ham so'y = —2x”.

Nhan xét

Néua>0thiy>0vdi moi x #0 ;y =0 khi x =0.Gid tri nho nhat cua
ham sé'lay = 0.

Néua<0thiy<O0véimoi x#0;y=0khi x=0.Gid tri lon nhdt cua
ham sé'lay = 0.

8 . - l 5 ] > - . o . # *
Cho hai ham sé6 y = Exz vay=-— :—ixz. Tinh cdc gid tri twong ng cua 'y
réi dién vao cdc 6 trong tuwong ting & hai bdang sau ; kiém nghiém lai nhdn

Xét not trén :

X -3 -2 -1 0 | 2 3
L 5
3’=§K
X -3 =2 -1]0 ] 2 3
|
y=-3x
Bdi tGp

Dién tich S ctia hinh tron dugce tinh bai cong thic S = R%, trong dé R 1a bén
kinh cua hinh tron.

a) Dung mdy tinh bé tii, tinh cdc gid tri cha S r6i dién vao cdc 6 trong
trong bang sau (n ~ 3,14, lam tron két qua dén chit s6 thap phan thi hai).

R (cm) 0,57 1,37 2.15 4.09

S= nR?; (cmz)

(Xem bai doc thém vé mdy tinh bo tdi duéi day).



b) Néu bén kinh tang gip 3 14n thi dién tich tang hay giam bao nhiéu 14n ?

¢) Tinh ban kinh cua hinh tron, lam tron két qua dén chir s6 thiap phén tha
hai, néu biét dién tich cia né bang 79,5 em”.

Mot vat roi & do cao so voi mat dat 1a 100 m. Quang duong chuyén dong
s (mét) cua vat roi phu thudc vao thoi gian t (gidy) boi cong thic @ s = 4%,
a) Sau 1 gidy, vat nay cich mat dat bao nhiéu mét ? Tuong tu, sau 2 giay ?
b) Hoi sau bao lau vat nay tiép dat ?

Luc F cta gi6 khi thoi vuong goc
vao canh buém ti 1& thudn véi
binh phuong van t6c v ciia gio, tic
1a F = av” (a I hiing s6). Biét ring
khi van t6¢ gié bang 2 m/s thi luc
tic dong lén cinh buém cia mot
con thuyén biang 120 N (Niu-ton).
a) Tinh hing so a.

b) Hoi khi v = 10 m/s thi luc F
bing bao nhiéu ? Clung cau hoi
nay khi v=20m/s ?

c¢) Biét ring cdnh buém chi ¢ thé chiu duoc mot dp lue t6i da 1a 12 000 N,
hoi con thuyén ¢6 thé di dugc trong gié bdo véi vin téc gié 90 km/h
hay khong ?

égf»? C6 the em chura biét ?

Cach day hon 400 nam, Ga-li-lé (G. Gallilei 1564 - 1642), nha thién van hoc, nha
triét hoc ngudi I-ta-li-a da lam nhing thi nghiém do van téc vat rai. Ngay 24-1-1590,
éng dung hai qua cdu bang chi, qua nay nang gap 10 14n qua kia va cho roi
cung mét ldc tir dinh thap nghiéng. Két qua nhiéu 1an cho thay hai qua cau déu
cham @4t cing mét lic. Ong da chitng minh rang van téc cla véat roi khéng phu
thudc vao trong lugng clia né (néu khong ké dén sitc can cla khéng khi), quang
dudng chuyén déng cla vat rdi tu do t/ /& thuan vai binh phuodng cla thdi gian.
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G. Gallilei

Ga-li-lé da lam ra kinh thién van dé quan sat bau
trgi. Ong chéng lai luan thuyét clia Pto-1é-mé cho
rang Trai D4t la trung tam cla v tru va ding yén,
moi hanh tinh déu quay quanh Trai D4t. Ong (ng
ho quan diém cla Coé-péc-nich coi Mat Troi Ja trung
tam, Trai D4t va cac hanh tinh khac nhu sao Méc,
sao Thd, sao Thuy, sao Hod, sao Kim, déu quay
quanh Mét Trai. Quan diém nay trai voi quan diém
clia nha thd Thién Chda giao héi bay gid. Vi l&
dé, 6ng da bi toa an cla giao hoi x(r toi. Mac du bi
cudng blic phai tuyén bé tir bé quan diém cla
minh, nhung ngay sau khi toa tuyén phat, 6ng van
kéu lén rang : "Nhung dU sao Trai D4t van quay”.

Biﬂ doc thém Bl AT R B A T T S Y

DUNG MAY TINH BO TUI CASIO fx - 220
PE TINH GIA TRI CUA BIEU THUC

Vidu 1. Tinh gid tri cha biéu thic A = 3x% - 3,5x + 2 véi x =4,13.
Cdch 1. Thay x = 4,13 vao biéu thic :

A =[3][x][a]L] (1] [3][steFT] [ (-] (3] L] (5] x] (4] L] (3] [+] 2] <]

Két qua : A =38,7157.

Cdch 2. Vi s6 4,13 ¢6 téi bon ki tu va duoc 1ap lai nhiéu ldn nén dé tiét
kiém thao tdc, ta c6 thé dung phim nhé’ dé luu né lai trong mdy va
phim goi nhé[MR | khi cin né. Thyc hién nhu sau

A =[4][J[1][3] in] [sHrFT] [x*] [x|[3][][3] ] [5][x][MR ] [+][2][<]

]

Vi du 2. Néu phai tinh nhiéu gid tri ciaa mot don thic mot bién ¢6 hé s6
biang s6 thi c6 thé luu lai phép nhan véi hé s6 nay dé dung trong cdc
truomg hop ti€p theo. Chang han, tinh cdc gid tri cua biéu thic S = R,
vGiR = 0.61 ; R = 1,53 : R = 2.49. Hé <0 cha don thic la s6 ©. Ta lam

nhu sau :



[sHIFT][x][x][x ][0 ][] 6] [1][sHIFT][x][<]

Két qua S = 1,168986626.

Nho ¢6 hai dau | x |[x]" trong 14n ddu ma méy da luu lai thira s6 7 va ddu x.
Vi thé, trong hai ldn tinh sau, chi cdn 14n lugt nhép ti€p céc thira s6 con
lai. Cu thé :

(1][21[5][3][SHIFT] [x*][=] K&t qui S = 7,354154243.
[2][Z][4][9][SHIFT][x*][=] Két qua S = 19,47818861.



